

Proletari din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

Org. Comit. Regional Alba-Hunedoara al Partidului Comunist din România
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 3. — TELEFON 293 — REDACTOR RESPONSABIL: THEODOR VANCEA

CRIMINALII IN FAȚA JUDECATORILOR POPORULUI

Nici o iertare pentru criminali!
Poporul cere să fie pedepsiți după cum merită.

Ei merită atâta moarte pe cât au omorât și ei. Ei au omorât sute, mii și zeci de mii de soldați, bărbați, femei, copii. Au vrut să extermină popoare întregi. Nu există atâta viață, atâta sânge, cât ar fi fost ei în stare să stingă, să-l verse pentru scopurile lor banditești, criminale.

Pe masa de lucru sunt zece fotografii originale.

Una arată cum se cară din vagoane zeci și zeci de morți. Vagoanele au fost îmbăscite cu oameni, apoi închise. Bărbați, femei, bătrâni, copii au murit în vagoane, lăsați fără mâncare, fără apă, fără aer. Aceasta a fost una din operele lor. Alta arată cum oameni, cari abia trăesc, trag cadavrele altora, omorâți de acești criminali, cari stau în boxa acuzaților. Cei cari trăesc sunt forțați să prindă cadavrele de picioare și să le tragă pe drum. Drumul e plin cu pietre. Pietrele rod carnea depe cadavre. Drumul e plin cu carne roșie, cu sânge: — altă operă a lor.

Alta arată cum sunt spânzurați femei, bărbați, tineri partizani sovietici. Populația pașnică din Ucraina este forțată să se ducă și să vadă. Oamenii nu au voie să plângă, nu au voie să ofteze, să facă o clipă, căci altfel ajung în locul celor spânzurați, — altă operă a lor.

În Biblie este un proverb: „Cine sapă groapa altuia, cade singur în ea“.

Este adevărat că în groapa lor au căzut înălți zeci și zeci de mii de oameni. În urma lor ar trebui să cadă și acești criminali.

Luptătorii antifasciști în frunte cu comuniștii au vrut ca poporul român să nu fie părtaș la crime. Au vrut ca criminalii să fie împiedcați în operele lor. Mulți au fost omorâți — a fost opera criminalilor.

Mâinile criminalilor sunt pline încă de sângele vărsat prin masacrul dela Jilava, masacrul dela Iași, dela Odesa, masacrele din Transnistria.

Să se ducă să dea înapoi viața atâtor mii de oameni, pe cari i-au ucis, să facă neîntâmplat acea durere, chinuri, batjocoriri, atâtea lacrimi — o pot? Nu! Le-o putem ierta? Nu! Trebuie să plătească pentru toate acestea? Da!

Dacă ar avea o sută de vieți, tot ar fi puțin pentru a primi pedeapsa pe care o merită.

Marele om de Stat sovietic, Djerjinski, nu a tolerat pe nimeni în organizația întemelată de el în timpul războiului civil, cari au executat ordinul de execuție în mod mecanic, cu ură, dar lipsit de o conștiință adâncă. Avea principiul că în interesul vieții trebuia luată viața aceluia, cari au luat și vor să ia viața altora.

...să fie conștient de faptul că dacă

nu iei voiața lui, el va lua viața a sute de oameni.

Criminalii de războiu au luat viața a sute, a mii și zeci de mii.

Cât vor rămâne în viață, vor avea o singură preocupare, vor învăța în minte lor un singur gând de a crea încă odată o situație unde să continue opera lor pe o scară și mai mare.

„Tribunalul Poporului!“ Denumire plină de conștient.

Tribunalul Poporului e egal cu voiața poporului. Poporul român are deviza: Moarte fasciștilor — Libertatea popoarelor!

Iertarea pentru călăii poporului — pentru criminali — ar fi egală cu o crimă împotriva poporului.

Criminalii de războiu cari stau în fața Tribunalului Poporului — sunt din acel grup, care decenii întregi a guvernât cu stare de războiu, prin Congresul de războiu. Din acel grup care a resta, schingiuita, condamna la temniță grea, omora prin schingiuiri la Siguranță cum era cu Tcacenco, Encel, Minischl, Hala Livșit, Fonaghi și alții. Din acel grup care dizolva mișcarea

(Continuare în pag. 3 a)

Conferința regională a U.T.C.-ului la Deva

La 20 Mai s'a ținut la Deva conferința regională a U. T. C.-ului la care a luat parte tov. Ceaușescu membru al C. C. al U. T. C.

Ședința a fost deschisă de tov. Dardel care dă cuvântul tov. Vancea.

Tov. Vancea aduce salutul Comite-

tului Regional al Partidului Comunist și îndeamnă pe tinerii comuniști ca să ducă lupta mai departe pentru un viitor mai bun al țării care a suferit așa de mult sub regimurile dictatoriale.

Tov. Ceaușescu a vorbit despre sarcinile tineretului; din cari principale este sprijinirea guvernului actual.

În numărul viitor vom relata mai amănunțit discursul tov. Ceaușescu și vom reveni asupra lucrărilor conferinței.

ACORDUL ECONOMIC SOVIETO-ROMÂN

La 8 Mai 1945 s'a încheiat acordul economic dintre delegații Guvernului U. R. S. S. și cel Român. Importanța acestui acord este covârșitoare în opera de refacere a economiei noastre.

Cele 2000 de tractoare ce urmau să fie restituite U. R. S. S.-ului în cadrul art. 12 din Convenția de Armistițiu, rămân și pe mai departe în folosința noastră, urmând să se stabilească ulterior asupra situației lor definitive. Materii prime de tot felul ca; bum-

IULIU MANIU X trădătorul poporul român

Iuliu Maniu n'a reprezentat niciodată poporul român și aceste lucruri ne sunt dovedite de actele de guvernare a maniștilor trădători ai neamului românesc.

Iuliu Maniu a reprezentat exclusiv interesele clicei de bancheri și moșieri reacționari, deci adversarii adevăratei democrații pentru care poporul român a luptat și luptă, câștigând prima victorie a democrației progresiste împotriva democrației istorice (6 III 945).

Iuliu Maniu este un trădător, căci a îndrăsnit să propovăduiască sub steagurile democrației politice trădătoare de sprijinire a reacționarilor, aruncând masele de muncitori, țărani și mici funcționari în cea mai neagră mizerie.

Dar cele expuse mai sus sunt deobște cunoscute, căci majoritatea maselor însărcinate au simțit-o pe propria lor piele.

Iuliu Maniu a trădat poporul român, devenind complice imperialismului Habsburgic, care este contra intereselor poporului român.

Este însă foarte important de reținut că în ziua de 7 August 1914 purtătorul de cuvânt al lui Iuliu Maniu, acorda un interview ziarului bucureștean „Adevărul“ în care informa că „partidul Național român“ a agitat totdeauna în popor pentru monarhie și tripla alianță.

Într'adevăr credincioși „neclintii“ către imperialismul monarhic Habsburgic“.

Maniu a înțeles să aservească total acest imperialism subjugător.

Iar Vaida, care exprimă exact punctul de vedere al „fratelui“ Maniu afirmă că între Românii ardeleni și monarhia Habsburgică nu este decât „o simplă ceartă de familie“.

Deci se vede clar jocul trădător jucat de marele pseudo-democrat.

Moarte
criminalilor
de război

Tineretul Progresist sect. Muncitorească din Deva, cere pedeapsa cu moartea pentru criminalii de război

Într'un elan de nedescris a avut loc în ziua de 17 Mai a. c. ședința extraordinară a tineretului Muncitoresc din localitate.

Ședința a fost deschisă de prietena Almășan Neta, arătând scopul adunării și cere din partea fiecărui tânăr să-și spună părerea despre noile sarcini ce stau în fața tineretului.

Prietenul Pătrașcu face un mic istoric al tineretului, arătând pe adevărații vinovați de soarta sutelor de mii de tineri cari au pierit pe câmpiile îndepărtate ale Rusiei pentru interesele străine de patria lor. Tot odată ne arată drumul pe care trebuie să pășească tineretul, ca să-și poată îndeplini rolul de avangardă în reconstrucția și în democratizarea româniei de mâine.

După discursul rostit de prietenul Pătrașcu, tinerii în unanimitate au hotărât să trimeată o telegramă tribunalului poporului în care au cerut pedeapsa cu moarte pentru cei vinovați de soarta popoarelor din România și a tineretului său.

UZINE-FABRICI-MINE

CONGRESUL DELA CLUJ

In spiritul înfrățirii între popoarele conlocuitoare a decurs
Congresul Uniunii Populare Maghiare

U. P. M. și-a ținut primul său congres liber între 6-13 Mai. În aceste 7 zile s'a desăvârșit o muncă uriașă.

Toate județele și-au dat rapoartele prin reprezentanții lor cari au fost dezbătute în cursul lucrărilor aducându-se hotărâri relativ la problemele specifice ale populației maghiare. S'au fixat ca prime sarcini combaterea șovinismului, curățirea rândurilor de fasciști și borlyști, și cimentarea legăturilor frățești între poporul maghiar și cel român.

Congresul s'a ținut într-o atmosferă plină de avânt în care muncitorii țărani și intelectuali și-au dezbătut problemele lor în spiritul de înfrățire a marelui poet maghiar Petöffy.

În timpul dezbaterilor s'a ajuns la concluzia firească că interesele maselor maghiare se identifică cu cele ale maselor românești.

În acest spirit au vorbit muncitorii, plugarii, preoții și cărturarii democrați arătând importanța luptei împotriva reacționarilor fie ei maghiari, români sau orice altă naționalitate.

Munca congresului a fost pătrunsă de încrederea fermă în guvernul de largă concentrare democratică, isvorată din voința poporului, pe care U. P. M. îl va susține cu toate forțele sale în munca sa.

Oratorii și-au arătat recunoștința față de toate organizațiile democratice și mai ales față de Partidul Comunist care ca toată puterea lui au ajutat munca Uniunii Populare Maghiare.

Au rostit discursuri la congres D-l Prim-Ministru Petre Groza d-nii miniștri Teohari Georgescu, Viădescu Răcoasa și tov. V. Luca secretarul general F.N.D.-ului.

Lucrările congresului au fost închise cu citirea următoarei rezoluții:

„Uniunea Populară Maghiară din România, cu ocazia Congresului General ținut la Cluj în zilele de 6-12 Mai 1945, a hotărât ca încheiere, a discuțiilor purtate în Congres, să ceară îndeplinirea următoarelor deziderate:

1. Cu ocazia Congresului Uniunii Populare Maghiare ținut la Cluj a fost reprezentată populația maghiară a celor 23 de județe, fără deosebire de etate, sex și confesiune. Conferințele s'au ținut o săptămână și s'au extins asupra tuturor problemelor care interesează populația maghiară conlocuitoare și au fixat linia politică, economică și culturală pe care trebuie s'o urmeze fiecare maghiar cinstit și democrat din România.

Congresul Uniunii Populare Maghiare din România hotărăște să lupte pentru înlăturarea țelurilor sale, împreună cu guvernul Petru Groza, față de care își exprimă credința cea mai adâncă, cât și cu celelalte forțe democratice, și în colaborarea cea mai strânsă dorește să ajungă la îndeplinirea țelurilor sale pentru apropierea cât mai strânsă a maselor române și maghiare, deoarece există ferma convingere că egalitatea în

toate privințele a poporului maghiar din România este asigurată numai prin împăcarea maselor române și maghiare și în conviețuirea lor frățească. Drumul acela duce la apropierea României democratice de Ungaria democratică și la alianța democratică a popoarelor din valea Dunării, cu sprijinul marelui nostru aliat Uniunea Sovietică (aplauze).

2. Ne exprimăm mulțumirea față de Armata Roșie victorioasă care a eliberat popoarele conlocuitoare de sub asuprirea fascistă, ajutând astfel la egalitatea dintre popoare și la realizarea drepturilor lor cetățenești (aplauze).

Ne gândim mai ales cu mulțumire la marele comandant al Armatei Roșii, la Mareșalul Stalin, care odată cu telegrama trimisă d-lui prim ministru Petru Groza a depus zălogul cel mai temelnic la egalități popoarelor (aplauze puternice).

3. Uniunea Populară Maghiară din România — pentru o colaborare cât mai prietenească a popoarelor române și maghiare — printre problemele de interes general privitoare la poporul maghiar ridică următoarele chestiuni, care le găsește de primă necesitate și pentru care roagă o rezolvare urgentă:

a) reglementarea cetățeniei, având în

vedere particularitățile ce reprezintă situația din Ardeal;

b) reglementarea întoarcerii acelor cari n'au avut nimic comun cu fascismul;

c) respectarea dreptului folosinței limbii materne;

d) încadrarea funcționarilor publici democrați din Ardealul de Nord;

e) primirea în administrație a acelor funcționari de naționalitate maghiară, care sunt în Ardealul de Sud;

f) asigurarea instrucțiunii și a educației în limba maghiară;

g) asigurarea din partea Statului ca Universitatea maghiară din Cluj, să-și înceapă funcționarea;

h) rezolvarea în mod mulțumitor a transferului surplusului de populație în părțile secuești;

i) controlul reformei agrare și din punct de vedere al egalității naționalităților;

j) abrogarea tuturor legilor care au făcut deosebiri de naționalitate, rasă și confesiune.

Uniunea Populară Maghiară din România va sprijini guvernul cu specialiștii și proiecte, ca să poată rezolva aceste probleme ridicate în spiritul celor fixate de Congres, în mod cât mai urgent (aplauze).

Dela Uniunea Patrioților Deva

În ziua de 17 Mai crt. a avut loc ședința de reorganizare și lărgire a comitetului Uniunea Patrioților organizația Deva sub președenția prietenului chestor Tudoran, la care a participat și prietenul Valda instructor al C. C. U. P. dela București.

Au fost prezenți majoritatea membrilor cât și un mare număr de noi aderenți intelectuali, meseriași, comercianți și funcționari dela toate autoritățile locale.

S'a trecut la reorganizarea U. P. Deva și s'a hotărât extinderea activității încredințându-se responsabilitățile resorturilor unor prieteni cari prin munca și priceperea lor sunt o cheazăie a

dezvoltării largi pe care o va lua aceasta.

S'a dat o deosebită atenție resorturilor „Munca la țară” și Cultural politic.

Din numărul mare de noi aderenți reiese că organizația Uniunea Patrioților este din ce în ce mai mult înțeleasă, fapt ce ne îndreptățește a crede că numai colaborarea sinceră între toți membri va da rezultatele pentru care această organizație luptă.

U. P. Deva și-a mutat sediul în str. Reg. Ferdinand nr. 15.

Secretariatul funcționează zilnic între orele 9-12 și 4-7.

Conferința A. R. L. U. S. la Simeria

În ciclul de conferințe, din cadrul activității culturale a Asociației Române pentru strângerea legăturilor cu marea noastră vecină Uniunea Sovietică.

D-l procuror Răpeanu, a dezvoltat subiectul: *Criminalitatea și Criminalii de război*. Conferința a fost ținută chiar pe șantierul de muncă în ziua de 17 Mai.

Conferențiarul a analizat fazele provocării și purtării războiului, arătând documentat ca om al mă-

nuierei legilor, vina și categoria criminalilor de război, dând câteva exemple de orori săvârșite, în afara de legile războiului. Tribunalele poporului, și-au început deja activitatea, având misiunea a sancționa exemplar aceste crime bestiale.

Muncitorimea Simeriană a rămas impresionat de crimele odioase comise de aceste bestii cu chip de om și cere pedepsirea cu moartea a tuturor criminalilor de război.

Ședința publică a Partidului Comunist la Băița

În ziua de 18 Mai 1945, în com. Băița a avut loc o mare ședință publică de Partid, la care au participat peste 300 de muncitori și țărani.

După ce Primarul Comunei deschide ședința, dă cuvântul tovarășului Stoica, care arată realizările P.C.R. și contribuția echipelor de comuniști la reforma agrară.

La urmă a vorbit tov. Cristea Aron, care arată trecutul clasei muncitoare, și revendicările lor în fabrici mine și uzine.

El mai arată că acei care au lăsat țara în război și au făcut atâtea nelegiuiri, astăzi se găsesc în fața tribunalului poporului, și așteaptă fiecare răsplătă pe care o merită.

După ultimele cuvinte, mulțimea și-a arătat ura nemărginită împotriva acelor bestii setoase de sânge, cerând:

MOARTE CRIMINALILOR DE RĂZBOI.

Constituirea Sindicatului C.F.R. Deva

În ziua de 13 Mai s'au întrunit comitetele de fabrică din atelierul C. F. R. Buruene, gara Deva, Auto-Gara și Inspecția L. S. La această adunare, din partea comisiei locale a Sindicatelor Unite, a luat parte tovarășul Kőkösy, dând explicații și îndrumări.

S'a discutat îndelung despre problemele organizatorice, culturale și problema economatelor.

A fost ales un comitet format din 9 membri 3 supleanți și 2 controlori.

Micii comercianți s'au constituit în sindicat.

Micii comercianți au luat contact cu comisia locală a Sindicatelor de unde primind instrucțiunile necesare au pus baza unui sindicat al micilor comercianți alături de sindicatele muncitorești.

Reprezentanța Uniunii Populare Maghiare la Deva

Tineretul U. P. M. a dat Sâmbătă 19 Mai o reușită reprezentanție în sala teatrului.

A fost reprezentată piesa „Tót leány” (Fata slovacă). Strădania artiștilor a făcut ca piesa să fie admirabil transpusă pe scenă spre mulțumirea tuturor specto-

OGOARE-MUNȚI-PADURI

X Pregătiri necesare în vederea secerișului

Campania de însămânțări se apropie de sfârșit, datorită hărniciei fără margini a plugarilor, cari au fost ajutați de muncitori cu unelte agricole de tot felul.

Fiecare bob de sămânță acoperit de brazdă neagră trasă de plugar, n'a întârziat să răsară. Minunatul covor verde care s'a așternut pe ogoare, a înveselit inimile tuturor sătenilor. Ei așteaptă cu nerăbdare secerișul, fiind siguri că rodul nu-l vor lua moșierii. Nu trebuie să uităm însă că pentru a putea înfăptui strângerea recoltei, e nevoie de seceri și alte unelte agricole. Țăranii n'au de unde să le ia, sau dacă se găsesc, sunt foarte puține și cu preț de speculă.

Muncitorii din fabrici, mine și

uzine au fost cei dinții cari au făcut sacrificii fabricând și reparând diferite unelte pentru campania de însămânțări. Tot muncitorii vor fi aceia cari nu vor precupeți timp și muncă pentru a le fabrica seceri și alte unelte pentru strângerea recoltei.

Recolta atât de mult așteptată,

nu va rămâne neculeasă. Țăranii nu sunt singuri. Ei se bucură de puternicul sprijin al muncitorilor de pretutindeni.

Muncitorii și plugarii cari s'au înfrățit odată pentru totdeauna, se vor ajuta unii pe alții în orice moment, formând o forță de neînvingătoare a României Democratice.

X Amânarea termenului pentru înființarea Economatelor și declararea mărfurilor

Comisariatul general al prețurilor a dat un comunicat prin care a fixat ca ultim termen pentru executarea legilor No. 348, 349, 350, data de 31 Mai a. c.

Sfaturi agricole

Mică gospodină, cultivă-ți grădinița din fața casei ca să ai legume proaspete până'n toamnă târziu.

Dăm mai jos câteva sfaturi ce pot fi urmate cu cel mai mare

folos, luând 3 până la 5 culturi într'o vară.

Mărarul prima semănătură o facem după ce s'a desghețat pământul și se poate lucra, a doua după ce a răsărit bine prima și a început să formeze primele frunze, a treia la o lună de zile după a doua, a patra la sfârșitul lunii Iulie, a cincea la sfârșitul lunii August. Semănăm câte puțin ca să avem în permanență mărar fraged și proaspăt.

Spanacul. — Prima semănătură se face în Martie imediat ce ne permite pământul, a doua în Aprilie, a treia în Mai, a patra în luna Septembrie pentru a avea verdeață până toamna târziu. Semănând ceva mai târziu și acoperind spanacul cu puține paie peste iarnă putem avea spanac trifanda primăvara de timpuriu.

Ridichi de lună. — Prima semănătură afară o facem la sfârșitul lui Martie, începutul lui Aprilie, a doua între 20—25 Aprilie,

lie, a treia între 15—20 Mai, a patra între 20—30 August, a cincea între 15—25 Septembrie.

Ridichi de vară. — Prima semănătură o facem între 20—25 Aprilie, a doua între 20—25 Mai.

Mazăre verde pentru păstăi. — Prima semănătură în Martie, îndată ce se poate lucra pământul, a doua între 20—25 Aprilie, a treia între 15—20 Mai, a patra între 15—25 Iulie, a cincea între 15—25 August.

Pasolea ologă pentru păstăi. — Prima semănătură în Aprilie când timpul s'a încălzit destul de bine, a doua în Mai, a treia în luna Iulie după o ploaie bună.

Ceapa Verde. — Prima semănătură de arpagic se face în Martie imediat ce terenul s'a desghețat și sbicit, a doua între 20—25 Mai, a patra în luna August a cincea în luna Octombrie. Primele două semănături se fac cu arpagic măscat (stufat) pentru a avea ceapa verde mai devreme ultima deasemenea se face cu arpagic mare și are de scop producerea cepei verzi pentru primăvară în Martie și Aprilie. În cazul acesta straturile cu ceapă se acoperă cu un rând de paie iar în regiunile de munte cu ramuri de brazi sau molizi.

Primăvara îndată ce se desgheță pământul și se sbicește acoperișul straturilor se dă la parte cu grebla și peste două-trei săptămâni avem ceapă verde.

Pătrunjel rădăcini sau pentru frunză. — Este foarte apreciat verdeață și mai ales primăvara de timpuriu — pentru a-l avea es destul să lăsăm în pământ câteva rădăcini. El rezistă foarte bine pământ peste iarnă. Pentru o multă siguranță îl mușuroim puțin pământ sau îl acoperim cu paie.

Salata. — Se seamănă în Martie Aprilie și Mai iar pentru toamnă în lunile August și Septembrie. poate semăna și în Octombrie în pentru a o răsădi în straturi și să o avem primăvara ca trifand. Pentru aceasta se întrebunțea varietăți rezistente la ger cum fi de exemplu varietatea „Poc Nord“.

Hotărârile comisiei consultative de pe lângă Oficiul economic al județului

Comisia consultativă de pe lângă Oficiul Economic Județean, formată din reprezentanții tuturor organizațiilor democratice care formează guvernul de largă concentrare democratică s'a întrunit în ziua de 19 Mai 1945.

S'a ocupat de aplicarea cotei de

subzistență (vite, porci) pentru comercianții îmbogățiți de război.

În urma inițiativei Partidului Comunist comisia a hotărât următoarele:

Cota plasel Petrosani va fi predată Economatului din localitate pentru folosința muncitorilor.

Această subzistență însă, va fi repartizată celorlalte plase ale județului pentru ca condițiile armistițiului să fie respectate.

Comisia a primit cu căldură inițiativa partidului comunist care apreciind efortul atât de mare al minerilor s'a gândit să le ușureze aprovizionarea.

Criminalii

în fața judecătorilor poporului

— Urmare din pag. 1-a —

noastră sindicală, care trăgea în Congresii dela Timișoara cu mitralierele.

Din acel grup care a organizat măcelul dela Lupeal, măcelul dela Grivița, măcelul dela Răbnița. Mil și mil de copii fără tată, fără mamă, sute de schilodiți suferind o viață întreagă de otrăvura dela Văpolarca, mil și mil de văduve, zeci și zeci de mil de cadavre, chinuri, distrugere, mizerie și crime, iată opera criminalilor.

Poporul cere dreptate.

Poporul nu este răzbunător — dar nici îngăduitor.

Poporul vrea MOARTEA fasciștilor și a criminalilor de război!

(Din „Scânteia“)

Președinții comisiilor de reformă agrară delegați pentru județul Alba

Prin Decizie Ministerială au fost delegați pentru județul Alba ca președinții comisiei de plasă pentru reformă agrară, domnii: Săru Ion-Vințu de Jos; Mitrofan Nicolae-Alba; Giura Eugen-Zlatna; Crișan Iacob-Teluz; Creangă Ilie-Sebeș; Crișan Vasile-Cerna Mureș; Coțnica Traian-Abrud; Dulieb Nicolae-Alud.

Legea circulației mărfurilor

În împrejurările actuale când marfa e fost și viața și controlul economic au fost slăbite, când pescuitorii în ape tulburi profitau în mod mășnav greutățile celor nevoiași a fost nevoie de 2 legi speciale reglementând circulația stocurilor de mărfuri doșite pentru a le readuce consumului și alina pentru regimul prețurilor.

Se știe foarte bine că stocurile cursul de mărfuri pe ele sub forma materiei prime, semifabricate sau produse fabricate sunt acușose de unii industriași, comercianți și chiar particulari cu scopul de a le specula. Guvernul a întocmit legea chiar pentru a rupe definitiv cu acest trecut. Măsuri severe și sancțiuni dintre cele mai aspre sunt chemate să pue capăt acestei stări de lucruri, dară cei vizați nu vor înțelege că s'a sfârșit pentru totdeauna cu sistemele din trecut.

Ca urmare a acestei idei guvernul acordă tuturor deținătorilor de mărfuri fără factură, un termen ultim de 15 zile de a le declara, fără a avea frica de vreo pedeapsă. Acest termen a expirat la 19 Mai 1945.

Toți acei industriași și comercianți cari au făcut aceste declarații, au dreptul de a vinde aceste mărfuri până la 31 Mai 1945, desigur la prețurile legale. Particularii chiar dacă au mărfuri cu facturi în regulă sunt obligați de a le vinde într'un termen de 15 zile dela data expirării termenului de declarație.

De azi înainte particularii nu mai au dreptul să facă acte de comerț, căci este constatat că Bursa Neagră este întreținută în special de ei. Dacă în termenul admis nu vor putea vinde marfa, trebuie să facă o declarație în acest sens în timp de 5 zile.

Mărfurile care corespund nevoilor și rezervelor unei gospodării nu sunt considerate ca stocuri doșite. Această cantitate trebuie să corespundă cu mărimea gospodăriei și standardul său de viață.

Toate mărfurile declarate și găzuite vor putea fi vândute pe baza dispoziției Ministerului Industriei și Comerțului.

Toți deșezii de mărfuri fără a fi proprietari decl: depozitari, întreprinderile de transport, sunt obligați să se convingă dacă mărfurile depozitate au fost sau nu declarate. În caz negativ au această obligație ei fiind solidar răspunzători cu proprietarul și pasivi de aceleași pedepse.

Ordinea de preferință care este stabilită de lege pentru vânzări privind orice categorie de comercianți și industriași este următoarea:

- Instituțiile de stat și de utilitate publică
- Cooperativele și economatele.
- Industria preluătoare
- Comercianții.

Pe vânzarea mărfurilor fabricate cooperativele și economatele au dreptul la

— Continuare în pagina 4. —

DE PRETUTINDENI

5000 de cetățeni din Petroșeni au cerut pedeapsa cu moartea pentru criminalii de război

In ziua de 20 Mai a avut loc la Petroșeni o mare adunare populară.

Au luat cuvântul Tov. Crețu în numele Partidului Comunist, tov. Grigoraș în numele sindicatelor, Almuhi în numele Uniunii Patrioților, Ing. Schnurer în numele sindicatelor C. F. R., Orșa în numele O. T. P. R., Cornățeanu C. în numele Apărării Pa-

triotice și Bădăceanu Paraschiva în numele U.F.A.R.-ului.

Toți oratorii au cerut pedeapsă cu moartea pentru toți criminalii de război.

S'a votat cu unanimitate următoarea:

MOȚIUNE

Noi cetățenii de toate categoriile sociale din Petroșeni, întrunindu-ne într'o mare adunare

populară în ziua de 20 Mai cerem în unanimitate pedepsirea cu moartea a tuturor criminalilor de război cari sunt judecați de Tribunalul Poporului pentru fapte criminale săvârșite Cerem — nu din spirit de răbunare ci pentru satisfacerea unei drepți cerute de popor și pentru spălarea unei pete ce necinstea fața poporului nostru.

ȘTIRI SCURTE

● Danemarca a rupt relațiile diplomatice cu Japonia.

● Pierderile trupelor americane se cifrează la circa un milion morți și răniți.

● In zona franceză de administrație militară din Germania au fost arestați 3500 germani.

● La 18 Iunie începe demobilizarea în Anglia. Un prim lot de 750.000 oameni vor fi lăsați la vatră.

● Generalul Eisenhower a interzis ca ziariștii să mai facă interviuri cu prizonierii de război germani.

● Mareșalul Montgomery va face în curând o vizită la Paris.

● In Austria s'a deschis primul congres al „Tineretului Liber”. Iau parte tinerii din partidele catolic, socialist și comunist.

● Laval cel mai odios colaboracionist francez se află după unele știri — la Barcelona.

● Dl. Machenzie King a anunțat că 43.500 soldați canadieni vor fi înbarcați pentru Japonia.

Lucrările Tribunalului Poporului

acuzatorul public a cerut pedeapsa cu moartea

Domnul Acuzator public șef A. Bunaciu și-a rostit rechizitorul în cazul criminalilor de războiu, a cărui prim capitol a fost consacrat masacrului de la Odesa, cari crime, jafuri și bestialități cad în sarcina acuzaților generalii Macici și Trestoreanu, lt. col. Coca Niculescu cpt. Ionescu Radu, și Balceanu Eugen.

Pentru toți acești asasini, bandiți și criminali, cari au ucis în mod bestial și jefuit sute și mii de oameni nevinovați,

Domnul Acuzator public șef Bunaciu a cerut aplicarea articolului 3 al 2 al legii pentru pedepsirea criminalilor de războiu pedeapsa cu moartea.

Legea circulației mărfurilor

— Urmare din pag 3-a —

o cotă de 50%.

Un alt principiu foarte important introdus este acela că întreaga circulație a mărfurilor trebuie să se efectueze sub controlul Statului. Astfel atât intrările materiilor prime în fabrici cât și ieșirea mărfurilor fabricate se face sub supravegherea organelor de control al Comisariatului General al Prejuriilor. Aceste persoane vor putea fi alese pe baza indicațiilor date de Sindicatele locale și recomandate de C. G. M.

Dacă totuși se vor mai găsi unii cari refuză ultima posibilitate oferită de guvern de a intra în legalitate și vor continua actele criminale: legea prevede pentru ei pedeapsa exemplare. De ex., muncă silnică dela 5 la 20 ani în cazul când valoarea mărfurilor doșite au o valoare sub 10 milioane și munca silnică pe viață dacă valoarea e mai mare de 10 milioane.

Desigur că guvernul va aplica legea în întregime și nu va admite să rămâne doar un petec de hârtie. El va fi sprijinit de toți acei industriași și comercianți cinstiti și cetățenii țării cari înțeleg eforturile cari trebuiesc depuse pentru o normalizare și așezarea economiei noastre în făgașul ei adevărat.

Citiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”

DIVIZIA TUDOR VLADIMIRESCU-DEBRETIN

a fost decorată cu ordinul „DRAPELUL ROȘU”

Pentru felul cum Divizia Tudor Vladimirescu a înțeles să ducă lupta împotriva hitlerismului, divizia a fost decorată cu înaltul ordin sovietic „Drapelul Roșu”.

Mareșalul Malinovski personal a

prins de drapelul diviziei acest ordin.

Este o mare cinste atât pentru divizia T. V. cât și pentru întregul popor român această supremă răsplată a luptei hotărâte.

ATITUDINEA POPORULUI ROMÂN

față de criminalii de război

Declarațiile d-lui ministru Constantinescu-Iași

D. prof. Petre Constantinescu-Iași, ministrul Propagandei, a lăsat interesante declarații cu privire la procesul criminalilor de război, ale cărui desbateri sunt urmărite cu un explicabil interes de întreaga opinie publică.

Iată ce spune d-sa despre poziția poporului român față de faptele nemaipomenite ale vinovaților în boxa Tribunalului special:

„Datoria fiecărui cetățean conștient, indiferent de situația socială și de convingeri, este de a exprima voința de condamnare a celor care sunt responsabili de ororile săvârșite de ruina provinciilor și de sutele de mii victime.

Trebue ca prin atitudinea generală de protest și prin condamnarea severă a criminalilor de război să se desolidarizeze po-

porul român de crimele elementelor fasciste”.

— „Nu ne îndoim că Tribunalul Poporului a înțeles aceasta, și va ști să le aplice pedeapsa cuvenită.

ORDINUL CIRCULAR AL GARNIZOANEI DEVA

Cu onoare se face cunoscut următoarele:

Prin disp. Min. de Războiu, comunicate întregii Armate cu Ordinul General Nr. 107 din 4 Dec. 1944, s'a arătat deosebită importanță ce se dă Asociației Române pentru strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică, Secția Armată și totodată s'a dat deslegarea tuturor ofițerilor și subofițerilor activi și de rezervă ca să se înscrie la această Asociație.

Activitatea în cadrul Asociației devine o necesitate de interes Național, deoarece în afară de cunoașterea tutu-

ror ramurilor de activitate din U. R. S. S. se mai cultivă și legătura sufletească pentru rezolvarea tuturor problemelor de prezent și viitor cu marca noastră vecină dela Răsărit.

Suntem convingși că Dv. personal, aveți toată înțelegerea asupra acestor probleme de o importanță Națională atât de covârșitoare, urmărit în cadrul Asociației, „Secția Armată” al cărui Președinte Dl. General Vasiliu Rășcanu actualul Ministru de Războiu, constituie o garanție că nu poate scăpa nimănui.

În consecință, Vă rugăm să binevolți a întreprinde în unitatea Dv. tot ce

Ședință de constituire a Uniunii Femeilor Antifasciste din Cugir

In ziua de 17 Mai c. a avut loc la Cugir ședința de constituire a Uniunii femeilor Antifasciste. Au luat parte 600 de femei muncitoare și intelectuale.

Ședința a fost deschisă de prietena învățătoare Stoinescu dând cuvântul prieteniei Nuși Alberti.

Prietena Nuși luând cuvântul arată rolul pe care trebuie să-l joace femeia în viața culturală socială și politică. Pentru ca acest rol să poată fi îndeplinit, femeile trebuie să fie organizate în „Uniunea Femeilor Antifasciste”.

Comitetul a fost ales și se compune din 21 de membre.

Ele au luat angajamentul că vor lupta cot la cot cu bărbații contribuind la stărpirea fasciștilor și la refacerea țării.

veți crede necesar pentru ca ofițerii, subofițerii și tupa să cunoască, să înțeleagă scopurile ce se urmăresc și să dea ajutorul cuvenit, aprinzând din zi în zi mai stăruitoare, făcând unei activități, pe care o apreciem de pe acum ca foarte rodnică

Asociația are un organ de publicitate „Veac nou” care apare săptămânal, iar Secția Militară are un organ al ei propriu, „Vestea nouă” ambele publicațiuni stau la dispoziția tuturor membrilor pentru scopurile urmărite de Asociație.

Comandantul Garnizoanei Deva
Colonel, ss. N. Clubotaru